夫妻离婚爆发"夺女大战"

外高桥法庭家事调处中心化解"以爱为名"下的伤害

【▲ □法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 杨钰

> 当一段婚姻走向末路 时,曾经被认为"爱的结 晶"的孩子又该何去何从 呢?都深爱女儿的赵梅和 王华在离婚之际,就给年 仅 12 岁的女儿小美出了 这样一道"选择题"。面 对剑拔弩张的父母, 夹在 其中的小美左右为难。日 前,外高桥法庭家事调处 中心对这起因离婚而引发 的"夺女大战"进行了调 解。本着少年司法中"儿 童最大利益"原则,调解 员 从 爱 护 孩 子 的 角 度 出 发,引导夫妻双方树立以 有利于孩子健康成长为调 解方向的共识, 最终达成 了最有利孩子的抚养方 式, 化解了一场剑拔弩张 的"夺女战争"。

【案情简介】

70 后的赵梅与王华于 2004 年结婚,2 年后女儿小美出生。尽管女儿给这个小家庭带来了很多欢乐,但王华只顾忙于工作赚钱,而疏于关心家庭,令夫妻二人的感情渐行渐远。终于赵梅不想再维持这段"僵尸婚姻",与王华商议离婚。王华也早已厌倦了婚姻中无止境的争吵,同意离婚,但表示一定要争得女儿的抚养权。而对女儿的生活学习一直亲力亲为的赵梅自然不同意与女儿分开。于是,赵梅诉至法院,请求法院作出裁判。

家事法官发现此案争议焦点在 于抚养权的归属,且考虑到小美已 年满十二周岁,应当听取其本人意 见作为参考,于是委托外高桥法庭 家事调处中心进行诉中调解,了解 并协调各方意见。

【调解过程】

"

心理干预 女儿道出心结

调解员沈老师在与夫妻双方深入交谈后了解到,赵梅和王华为了争夺孩子抚养权,在诉讼期间都对孩子施加了很大压力。赵梅常在孩子面前数落爸爸的不好,说爸爸会给她找个后妈;而王华则用"糖衣炮弹"来劝说孩子,一下子给小美买了很多生活用品和玩具,并告诉她妈妈经济能力不如爸爸好,跟着妈妈就没大房子住、没那么多零花钱用。

调解员沈老师及时批评和制止 了当事人双方这种为了取得抚养权 而采用"吓唬"、"紧逼"孩子的做法。 同时考虑到小美在这起抚养权"争 夺战"中承受了较大的心理压力,为 尽量减少离婚诉讼对孩子的心理影 响,沈老师认为应当在调解过程中 给予小美一定的心理疏导。

调解当日,沈老师还邀请了与 家事纠纷调处机制合作的华东师范 大学心理学顾问徐老师,一同参与



资料图片

调解。调解地点放在专为家事纠纷心理疏导设立的"心·家园"调解室。不同于传统的法庭调解室,"心·家园"布置色调柔和,配有沙发座椅、绿化和书籍,营造了舒适轻松的谈话环境。

刚开始,小美到达"心·家园"后,神情紧张,不知所措。心理顾问并没有马上谈及离婚的事情,而是先让小美放松下来。放松后的小美也开始诉说自己的烦恼。她很爱爸爸和妈妈,也知道父母要离婚的事情,来法院之前爷爷奶奶还反复告诉她,让她选择和爸爸一起生活,但自己心里却是舍不得和妈妈分开的。

这时徐老师告诉小美: "父母 离婚是大人对于感情的处理,不是 你的错。即使父母离婚也不影响你 是他们的孩子,因为父母都疼爱 你,所以都希望离婚后和你一起生活。即使你现在选择一方,但是另一方也随时能来看你。"在徐老师的引导下,小美逐渐放下了心理负担,慢慢地说出了自己的想法。平时妈妈虽然对自己很严厉,但是生活学习一直都是妈妈在陪伴自己,所以父母离婚后,自己还是希望能和妈妈一起生活。

从爱出发 父母握手言和

在听取小美的意见后,心理顾问和调解员又向王华、赵梅二人耐心地做起了调解工作。心理顾问从离婚家庭子女心理探析的角度给出了专业建议,使双方都认识到要本着有利于子女身心健康成长的原则妥善处理抚养权问题。

在心理顾问的分析下, 王华认

识到,对于孩子而言,除了财力,更重要的是生活学习上的照料、陪伴和关爱,而自己一直忙于工作确实对女儿关心不够,处于青春期的女儿与妈妈共同生活也更有利于其生理、心理的健康发展。赵梅认识到父女血缘与亲情是割断不了的,即使不做夫妻了,也绝不能在孩子心中把"爸爸"树立成"坏人"。

2018年10月9日 星期二

调解员告知双方,根据法律规定,离婚后,一方抚养的子女,另一方应负担必要的生活费和教育费;不直接抚养子女的父或母,有探望子女的权利,另一方有协助的义务。于是,王华放下了对于探望问题的担忧,最终同意女儿的抚养权归赵梅,双方对抚养费及探望方式也达成了一致协议。

调解离婚后,心理学顾问和调解员定期拨打电话回访,关注小美的心理健康以及父母对小美的抚养问题。回访得知,赵梅与王华二人虽然离婚了,但是关系却比离婚前融洽,赵梅关心小美的日常学习生活,王华也常常去探望小美。

【点评】

离婚纠纷中未成年子女的抚养 权归属问题往往成为争议的焦点。 父母与子女间的关系,不因父母离 婚而消除。离婚后,不直接抚养子 女的父或母, 有探望子女的权利, 另一方有协助的义务。在双方就子 女抚养问题未能达成一致的情况 下,应当听取有表达意愿能力的未 成年子女的意见,根据保障子女权 益的原则和双方具体情况依法处 理。故在此类纠纷调解过程中,调 解员应告知夫妻双方离婚后享有的 探望权利及子女抚养义务, 并引导 夫妻双方树立以有利于子女健康成 长为调解方向的共识, 有利于理性 妥善地协商抚养权归属及探望权的 行使方案, 维系离婚后父母与子女 之间"爱的延续"。

(文中当事人均系化名)

老无所养,九旬老太状告七旬子女

宜川路街道人民调解委员会成功调解一起赡养费纠纷

【案情简介】

97岁的郝老太有一子一女, 如今因年老多病无法正常生活,多 年来由女儿何女士定期来照料,如 今何女士也年过七旬,身体状况不 好无力长期照料老母亲生活。郝老 太生活无法自理,需要找一个保姆 照料。如果要请保姆,郝老太无法 独立承担此费用,必须要填补 3000元的资金缺口。郝老太曾把 房屋产权转移给了孙子小何,小何 目前每月给奶奶800元的补贴,另 有 2200 元的缺口, 女儿何女士多 次在居委会表示愿意承担部分请保 姆的费用,但另外一部分费用应由 郝老太的儿子何先生承担。可何先 生早年与郝老太有矛盾,已经有十 几年未回家看望过母亲了,并表示 不愿承担这笔费用。

【调解过程】

"

何女士带着郝老太到居委会求 助,调解员耐心倾听并与郝老太儿 子何先生沟通,劝其来居委会一同 商讨郝老太的养老问题,何先生称 与母亲关系不和多年,已无心赡养老人,并拒绝来居委会。郝老太无奈,要求法律援助,调解员当即与社区法律援助处的刘律师取得联系,并把郝老太的情况简单告之刘律师。

刘律师听了郝老太及其女儿何女士的讲述后,觉得仍要与郝老太的儿子沟通,即便有再多的过节,亲生儿子赡养母亲也是天经地义的事。经调解员和刘律师多次与何先生电话沟通,并晓之以理动之以情,何先生态度有所松动,但称自己是外地回沪的,在外地退休,退休工资不高,且自己经75岁,没有更多的能力赡养老母,最多只愿每月出500元,这样加之先前何女士愿出的1000元,共1500元,仍有700元的缺口,这700元的缺口无人愿意承担,还是一个僵局。

鉴于何先生的态度坚决,郝老 太决定要用法律的武器来维护自己 的利益,她向刘律师咨询怎样起诉 维权,起诉谁,诉状怎么写。在刘

律师的帮助下,这些问题都——解

决。经郝老太确认,诉状的原告为 郝老太,被告是儿子何先生和女儿 何女士,就这样,郝老太起诉儿子 和女儿不尽赡养义务的一纸诉状送 到了法院。

诉状送达法院两个月后,传票 分别送给了何先生和何女士,何先 生接到传票后知道事情的严重性, 如果自己再坚持,法院很可能强行 判决,权衡利弊,何先生决定到母 亲郝老太处要求郝老太撤诉,接受 调解。

【调解结果】

随后调解员搭建调解平台,并邀请刘律师一同参与,将郝老太一家人都召集到了一起。姐弟二人充分协商沟通后,姐姐体谅弟弟的经济不宽裕,愿意承担 1200 元,弟弟何先生承担 1000 元,孙子小何承担 800 元,这样 3000 元的请保姆费用总算凑齐了。随后,在调解员的劝说下,何先生也承诺在身体条件许可的情况下,定期回家看望老母亲。一起九旬老母亲状告七旬儿子,讨要赡养费的纠纷就这样圆

满地解决了。

【案例点评】

本案纠纷涉及郝老太与儿子几十年的矛盾和隔阂,在子女和孙辈中,又有房产得益方和不得益方,原起诉的标的不高,但矛盾却比较复杂,调解员成功地把一件诉讼案件拉回到调解桌上,实属不易。通过本案例,调解员采用的以下方法值得肯定。

调解员耐心的倾听得到了当事人和其家人的信任,这种信任就是一种力量,就是调解天秤中的一个砝码,在关键时候可以起到作用。在郝老太需要法律援助时,调解员巧妙地借用法律援助中律师的专业力量,把普通民事纠纷调解得更专业

本案中, 郝老太与儿子的矛盾 由来已久, 十几年来未曾见面, 母 子关系只存在法理中, 在实际生活 中形同陌生人。通过起诉, 儿子改 变了态度, 母亲撤诉也坚决, 充分 地体现了郝老太和儿子何先生亲情